

"Ateitis"

866 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Subata, Rugpjūčio (Aug.) 5 d. 1916.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraščiai turi būti su autoriaus parašu ir antrašu. Rankraščius Redakcija taisy ir trumpina sulig savo nuostipom. Netinkantieji spaudai smulkesnieji raštai (korespondencijos, eilės ir p.) naikinami ir autoriams negražinami.

KALBOS APIE DIENRAŠTĮ.

Chicagoje kaipurie asmenys pradėjo tartis ir rengtis leisti naują dienraštį "Kataliko" adminintratorius p. Chmieliauskas išsiuntinėjo po visą Ameriką pas patikimus asmenis laiškus, teiraudamas apie pritarimą ir klausdamas patarimų. Visas tas darbas kaž kodėl buvo dengiamas slaptinumo rubais ir laiškuose prašoma niekam nesakyti ir niekur neskelbti. Bet patarlė sako: "Jei nori, kad tuojau visi apie ką sužinotų, tai tik pranešdamas kitam įsakyk, kad niekam nesakyti". Taip atsitiko ir čia. "Naujienos" tuoj paskelbė apie rengiamą "konspiraciją" prieš "Naujienas", o "Laisvė" atspausdino ir visą laišką, žinoma, su savo komentarais.

Mums rodosi, bereikalinga buvo ta "slaptinė" rengianties prie dienraščio, o dar bereikalingesnis "Naujienų" ir "Laisvės" pakeltas triukšmas, nes visa tai labai jau atsiduoda "slaptiną konkurencija" dar prieš negimusį konkurentą.

TAUTŲ KONFERENCIJOS IR LIETUVIŲ REIKALAI.

Birželio 27, 28 ir 29 d. Lausaunoje buvo paverktųjų tautų konferencija. Apie tą konferenciją kun. Bartuška "Darbininkui" rašo šitą:

Triukšminga tautų konferencija pasibaigė. Buvo reprezentuojama 28 tautos. Perskaiciu lietuvii deklaracija. Reikalaujame visiškos neprigulmybės Lietuvai. Dalyvavo p. Kairys (soc.), p. J. Šaulys Ph. D. ir A. Surgautas iš Vilniaus. Lietuvių vardu kalbėjo baronas Roppas iš Kauno gubernijos. Vakare atvažiavo kun. Prapuolenis iš Rymo ir mes visi lietuviai pradėjome naują konferenciją, kur aptarėme daug svarbių Lietuvai dalykų. Lietuva susilaukė naujos eros. Prasiđėjo Lietuvai ir lietuviams diplomatijos keliai, kurie Dievas žino kur mus nuves. Einama dideliais žingsniais ir norima intraukti Amerikos ir Rusijos lietuvius tan milžiniškan darban. Bus reikalinga mūsų partijų Amerikoje vienybė. Lietuvoje visos partijos, susitelkę kruvon, varo sunkų tautos išgelbėjimo darbą. Koncentruokite pinigus, nes nuog jų greitai žygiu reikalaus milžiniškų sumų. Nuo mūsų pačių priklausys Lietuvos išgelbėjimas, nors lenkai mus stengiasi parduoti vokiečiams. Mane vokiečiai kviestekviečia Vokietijon, kad įspūdzius pataisius. Siųlo visus palengvinimus. Ragina atlankyti lagerius. Aš į savo vietą pastačiau Dr. Bielskį, kurisai su viršminėtais lietuviais iš Vilniaus vyks kelioms dienoms Vokietijon drauge su Steponaiciu.

Aš su prolatu Prapuoleniu važiuoju Ryman, kur lauksiu Bielskio atvažiuojant. Nors p. Yčo

buta pas popiežių Ryme, ir anot jo pasakos, prižadėta lietuviams diena, bet matyt lenkai pakenkė mūsų reikalui, pavydėdami Lietuvos nuvargintai laudžiamai kašnelio duonos. Mes gauname žinias, kad popiežius mano suselpti lietuvius, bet neskirti lietuviams dienos. Gaila. Bandysime da mes.

Delko neišsirengė Amerikos kunigai Ryman vyskupo klausyme?

Tukstantį markių, kuriomis mane vokiečiai pabaudė už žingėdavimą, žada sugražinti. Aš juos paskirsiu Informacijos biurui, nes ten labai striuka. Teismu grasinama Gabriui, kuris neturi iš ko atsisteisti už spauzdinius.

Jusų Kun. Bartuška.

Mes, peržiūrėję tų dienų Šveicarijos laikraščius: Gazette de Lausaune, Journal de Geneve ir Neue Zuercher Zeitung, galime apie pačią tautų konferenciją pranešti šitą:

Konferencija tęsėsi tris dienas. Pirmininku buvo prof. Paul Otlet, belgas, Bruxellio bibliografijos instituto direktorius. Pasak Journal de Geneve, dalyvavo 400 delegatų, kurie atstovavo 23 tautas (ne 28, kaip kun. Bartuška rašo). Buvo be lietuvių, lenkų, žydų latvių, estų, suomių, gruzinų, belgų, albanų, rusinų, rumunų, čekų ir kitokių tautų tautelių atstovai. Nuo lenkų dalyvavo (svarstymuose) Dumos atstovas Lempicki, L. Studninciki ir M. W. Sierosewskii.

Iš lietuvių konferencijoj aktyviškai dalyvavusiais pažymėta p. J. Gabrys, kun. Bartuška ir baronas Roppas.

Pirmąją dieną buvo daugiau įžanginės kalbos. Vieno pirmųjų kalbėtojų buvo p. Gabrys, bet jis kalbėjęs ne kaip lietuvis, o kaip pavergtųjų tautų sąjungos sekretorius, nusiskusdamas, kad del karės sąlygų buvę sunku suorganizuoti šią konferenciją. Nuo Lietuvos kalbėtoju pažymėta baronas Roppas, bet jo kalba buvusi tik apie bendruosius tautų principo klausimus. Specialiai Lietuvos ir lietuvių reikalais baronas Roppas kalbėjo antrąją suvažiavimo dieną. Čia jo pabrėžta, kad Lietuva yra sutremta kariaujančiųjų valstybių armijų ir atskirta nuo pasaulio. Didelis vargas ir pavojus. Pavizdžiu, Lietuviams esąs lygus pavojus buti vokiečių sugermanizuotais arba rusų susirintais, delto reikalaujama bent taikai įvykus reikalinga Lietuvą atskirti (separe) kaip nuo Rusijos, taip nuo Vokietijos.

Tą pačią dieną kalbėtojų eilėse pažymėta ir "Dr. Bartuška", kuris pasakęs, kad lietuvių tauta tikisi po šios karės įgyti laisvę. Pati konferencija priėmė eilę rezoliucijų, kur reikalaujama pavergtoms tautoms nepriklausomybės ar "apsisprendimo teisės". Taigi išnešta protesto rezoliucija prieš smerkimą politikos prasikaltėlių šiuo karės metu. Išrinkta komitetas toliau rūpintis pavergtųjų tautų klausimu.

Del to suvažiavimo mums tuo tarpu neaišku vienas dalykas: kokių budu dvarininkas baronas Roppas, ligšiol lietuvių gyvenime visai nedalyvavęs, pateko į lietuvių, kaip anglai pasakytų, "spykerius"? Jis, matyti, gabus bei žmogus apsišvietęs, ir su juo suvažiavime skaitėsi (patekęs dar ir kokion komisijon). Bet visgi pas mus visai naujokas, nežinomas, todėl dalyvavusieji turėtų nurodyti rimtus argumentus, delko jam butent buvo pavesta lietuvių atstovavimas.

P. S. Iš kun. Bartuškos laiško matyti, kad dabar Europos lietuviai kaip tik pradėjo labiau tartis ir daryti suvažiavimus. Gaila, kad ten dabar nėra žmogaus, kuriam galėtų pilnai patikėti pažangioji lietuvių visuomenė.

IŠ LAIKRAŠČIŲ.

Negražūs norai.

LAISVĖ Nr. 61 rašo: "Lietuvių Centralis Komitetas (M. Yčo draugija) suorganizavus švedijoj vadinamą "lietuvių-švedų" komitetą, kurio pirmininku yra Stokholmo majoras, mūsų draugas socialistas Carl Lindhagen.

Mums matosi, kad riekėtų tik draugui Carl'ui Lindhagen'ui pranešti apie darbelius Yčo ir jo draugijos ir jisai tuojaus atsiskakytų iš to komiteto. Be abejonės, drg. C. Lindhagen nežino tikro dalykų stovio.

Drg. C. Lindhagen yra kairysis socialistas, ne social-patriotas ir todės Lietuvos klerikalų ir nacionalistų jisai jokiu budu negali remti."

Tai butų neišmintingusias dalykas, kokį apsišvietę žmonės galėtų kada padaryti. Juk švedų-lietuvių komiteto gerų darbų negalėtų aptemdinti ir baisiausi "Yčo darbeliai", apie kuriuos "Laisvė" mini. Švedų lietuvių komitetas, susidedas iš švedų pažangiųjų žmonių, kaip tik gali Centralinio Komiteto netobulumus pataisyti — bent tiek, kiek tai liečiasi šelpimo reikalą vokiečių užimtoje Lietuvoje. Ne kurstyti iš to komiteto išstoti, bet raginti, kad daugiau jin įstotų — tai turėtų buti "Laisvės" balsis, jeigu jai ištikrųjų rupi teisingas šelpimo reikalų sutvarkymas.

DOKUMENTAS.

M. Yčo popiežiui paduotas Memorialas.

(Vertimas paimita iš "Žvaigždės"). Šventasai Tėve! Nelaimingiausiu nunai yra lietuvių tautos padėjimas. Ačiu josios geografiniam padėjimui Lietuvos žemės tiek kartų buta ugnyje. Tai rusų, tai vokiečių kariuomenės užimdavo ją paillui. Kaunas, Gardinas, Suvalkai, Vilnius ir dauguma kitų miestų buvo liudininkais kruvinų batalijų. Vokiečių užpuolimo išsigandus liaudis bėgo į Rusijos gilumą. Daugiau nei 300 tukstančių lietuvių priversti buvo prasišalinti, apleidžiant savąją žemėlę, kad svetur pritrirti bado, nelaimių.

Nemažiaus taip-pat nelaimingi yra žmonės, likusie vokiečių užimtoje Lietuvoje, kame visur tik mušių laukai, iš priezasties šito negirdėto dar susirėmimo. Tenai, kur kitados žydinčių laukų, ar turtinųjų miestų tebuta, šiandien matosi apdegusieji kaimai.

Lietuva sunaikinta!... Visą-ką, kas šiokiu ar tokiu stebuklu da išliko, vokiečių kariuomenės užgrobė. Reikalingiausis gyvenimui dalktai taip pabrango, jog negalima jų ir išpirkti, kitų suvia nėsama ir už joki pinigą negalima butų gauti. Daugel vietose žmonės tiesioik badauja, o asmenys, kuriems pasisekė atlankyti tas nelaimingas apielinkes, baisių-baisiausių vaizdus piešia. Šitoji, niekuomet ne-

regėtoji nelaimė vis eina didyn ačiu baisiam vokiečių apsiėjimui su lietuviams gyventojais, taip, kad lietuvių kentėjimo negalima nė aprašyti — ir nėsama iškur tverties pagelbos!

Pirm negu Lietuvos sostinė, Vilnius, tapo užimta, tenai buvo susitvėręs "Lietuvių Centralinis Komitetas", kad šelpti nelaimingiasias karo aukas. Šitojo komiteto turėta 140 skyrių, bet vokiečiams miestą užėmus, Komitetas turėjo liautis besidarbavęs ir tai stokos pinigų delei. Minėtojo komiteto dalis, kurio pirmas džiū turiu garbę tebuti, nekeliavo Petrogradan, kame ikišiol tesidarbuojant sugebo jinai sutvarkyti išsisklaidžiusius po visą Rusiją lietuvius, — suteikiant jiems netik medžiagiška, bet ir dvasiškąją pašalpą. Plačioj Rusijoje šito Komiteto turima nunai 108 vietas lietuviams priglausti, duodant jiems maistą, butus gyventi ir darbuotis, vaikams prieglaudas ir mokyklas.

Šisai Komitetas šelpia Lietuvos jaunuomenę — mokinius žemesniųjų ir augštesniųjų mokyklų. To paties Komiteto jau įsteigta 98 mokyklos, 82 amatų mokslo įstaigi, 3 gimnazijos, mokytojų seminarija ir keleta tam tikrų profesinijų mokyklų.

Prie viso ko šisai Komitetas rūpinasi ir dvasiškais išsisklaidžiu reikalais, ar tai įstautant kapelionus dvasios reikalų užganėdinimui, ar tai spaudžiant ir dalinant maldaknyges, ar žmonėms prieinamus laikraščius. Visa tą komitetas atlieka Rusijos pinigyno lėšomis, tai viešomis geradarių aukomis.

"Lietuvių Centraliniui Komitetui" pasisekė sukaldėti 5 milijonus rublių, tai yra 13 milijonų lyrų. Daugiausia apsigyvenusieji Šiaurii Amerikoje lietuviai. Nemažai taipgi yra sudėję ir esantieji po Rusijos valdžia Lietuvos gyventojai anksčiau, negu juo tėvynė vokiečių užimta tapo. Tu metu Lietuvos bažnyčiose padarytoji rinkliava, viena tik diena, sugebo duoti 30 tukstančių rublių. Kad ir, kaip matoma, "Lietuvių Centralinis Komitetas" gal dar šį tą nuveikti savisių po Rusiją išsisklaidžiusių naudai, tačiau kaslink lietuvių pasilikusių vokiečių užimtame krašte, jisai nieko padaryti negali ir tik iš priezasties pinigų stokos. Teturint pinigų Komitetas, ačiu savo organizacijai, vis ir šiandien dar galėtų palengvyti anų nelaimingųjų likimą.

Bet aiman! Musų šaltiniai išseko, ir nebegalint jau nieko surinkti išsisklaidžiusiųjų tarp "Lietuvių Centralinis Komitetas" įgaliojo mane, kaippo savąjį pirmsėdį, maldauti Jusų Šventenybės, pagailėti nelaimingosios lietuvių tautos, paskiriant vieną tik dieną rinkliavai padaryti visose katalikų pasaulio bažnyčiose, teprašant Viešpaties, kad Jisai suteiktų pageldatają ramybę, teiktųsi palengvyti ir lietuvių kančias, kurie visuomet buvo ištikimais Tikybai ir Bažnyčiai.

Galutinai puolant į Jusų kojas, Šventasai Tėve, prašau suteikti palaiminimą nelaimingajai Lietuvai. Romoje 8 birželio 1916 m. Jusų Šventenybei atsidavusis sunus. Martynas Yčas. Petrogrado Lietuvių Centralinio Komiteto Pirmsėdis, Rusijos Dumos atstovas.

IŠ SUSIRASINĖJIMŲ SU BELAISVIAIS IS VOKIETIJOS.

Gavęs antrašą savo gero pažįstamo (J. R.), aš umai kreipiausi prie jo, kad man suteiktų žinių apie mano šeimyną, arba nors antrašą mano šeimynos.

Mano geras pažįstamas man parašo ilgą laišką maskoliškoje kalboje. Štai jo vertimas: "Drauge, Juozai!

Jau savaitė laiko kaip gavau iš tavęs apdraustą laišką. Bereikalo apdraustą siunti; del to daug rupesniū turi lagerio administracija. Vokietijoje paštos tvarka kuogeriausia: visi belaisviai pinigus ir laiškus visuomet gauname, tik jų dažniau rašykite.

Senai buvau gavęs nuo tavęs laišką. Manėme, kad tavęs gyvo nėra. O dabar dar tokį trumpą laišką atsiuntei. Rašyk apie savo reikalus. Kam apleidai Springfieldą? Kokį darbą dirbi? Gal "amunicija" dirbi, kad daugiau žmonių išžudyti? Jau tai nebutų tau dovanta! Jūs ten Amerikoje nustokite dirbė amuniciją, tai karė greičiau baigsis: tegu kiekvienas savai šoviniams ir ginklais kariauja. Parašykite, kaip manote kada karė pasibaigs? Kas ją nugalės? Geistina, kad Rusiją truputį apkultų. Tuomet, aš manau, nustotų nekaltus žmones sodinę į kalėjimus.

mus, siųsti katorgon, tremti Sibiran. "Žmonės pamatė, kad išmintingas nugalai neprotingajai". Vokietija maža, bet kol-kas visus pusėtinai prislogino.

Tavo visa šeimyna gyvena namie. Vokiečiai neturčius maitinama: duoda duonos, viralo (sriubos) pietums ir vakarienei. Neturčiai vokiečių kariuomene patenkinti, nes ji jiems labai prijaučia. Turtingieji ne visai patenkinti. Mat vokiečiai nuo turtinųjų atima ir čia pat ant vietos dalina biedniems (taip jie elgėsi Pilviškių apielinkėje). Gaigalaičio adreso nežinau.

Rašyk (į namus) tokiu adresu: An. Die Komendantur in Pilvischken. Per Eitdkunen, Ostpr. Leiba Apriacki (del Kačergienės).

Pinigus taip-gi gali siųsti jei tik daug turi: pinigus siųsk man, o aš parašysiu į namus ir namiškaiai perduos tavo žmonai.

Jusų šeimyna nenukentė nuo karės. Pas mus ir-gi nieko blogo: visi gyvi ir sveiki. Jurkšas ir Mačys karėje. Mano broliai taipgi gyvi: skulptorius Petras Viatkoje prie Matulaičių, Jurgis mokosi Paltavos gub., Andrius Matulaitis, Ambrozevičius pas mane gyvena. Aš ir-gi tikiu greitu laiku važiuoti namon. Berišyk man laiškus į B. Viso geru tau ir visiems pažįstamiems Tavo draugas...

9-X-1915. Atsakymas mano taipgi seka maskoliškoje kalboje. Štai jis: "Drauguži, Juozai!

Širdingai dėkoju tau už laišką. Į klausimus atsakau trumpai. Aš gyvas. Springfield, Ill. apleidau iš priezasties Williamsville Coal Co. bankruto. Aš amunicijos nedirbu, nes patįs vokiečiai dirba amuniciją talkininkams. Darbininkams labai gerai apmoka.

Visai neprotinga agituoti už dirbimą amunicijos del vokiečių rusų pavaldiniams ir rusų žmonėms žudyti.

Ekonomiškoji prigulmybė Vokietijos ir jos draugų nuo talkininkų man suteikia teisę tvirtinti, kad karė baigsis vokiečių ir austrų nugalėjimu; bet kada — tai ateitis parodys. Mums lietuviams ir darbininkams Lietuvoje visvien — ar junkerių ar judinčių priaspauda.

Blogiausia, kuomet valdžia palaiko biednystą.

Biednysta ir tamsybė kiekvienai valdžiai sugadžios. Prie tokių ir joms panašių sąlygų jie gali valdyti botagu ir kumščia. Laukdamas atsakymo spaudžiu tavo ranką.

J. Kačergius.

Nuo išsiuntimo šio laiško aš negavau daugiau jokios žinios nuo savo gero pažįstamo. Tiktai "Laisvė" buvo matyti jo išgyrimas vokieškos valdžios: "po vokiečių gyvenasi labai gerai..."

J. K.

M. JANUŠKEVIČIAUS KALBA.

(Tąsa).

Kad jūs prisiminate valstiečius ir tai, delko pasirodė visi šitie įsakymai, prisiminkit tikrus revoliucionierius; jūs nerodykite šitų žmonių tokiais, kokie jie jums geistini, bet rodykite tokiais, kokie jie ištikrųjų buvo (Balsas iš dešinės: "O kam tai?"). O tam, kad žinoti, jog ant juodosios istorijos lentos matyti vardas, kuris pavadintas buvo pranešime. Stolipino dienos, jo ministerijos laikai, surišta su baudžiamaisiais buriais, kurie plakė valstiečius daugelyj gubernijų. Pranešėjas turbūt pamiršo apie generolo Litvinovo, Lacharovo, Orlovo burius. Tai buvo Stolipino viešpatavimui įsigalėjus ir todėl, manding, kaikuokie vardai iš šitos tribunon mienėti mažiausia bent neatsargu. Toliau, šitas įstatymo sumanyvinas rodomas mums, buk jis kaž kokiū budu valstiečių teises tyginas valstiečių buvį gerinas.

Apie tai buvo jau daug kalbama man rodos, buvo jau prirodyta, kad šitas įstatymo sumanymas ištikrųjų įveda nors, tiesa, nadingų, bet labai menkų, permainų. O kitiems institutams (įstaigoms) pasiliekančios menkutės permainos nustop paskutinės savo vertės. Įstatymo sumanyne tokia mintis, kad valstiečių išrinktieji valdininkai (viršilos, seniunai) paluosųmi nuo žemiečių viršininkų administratyvių areštų, kad valstiečiai negali be formalio proceso buti nubausti administratyviu budu. Bet tos pataisos tuomet turėtų verte, kuomet pa naikinti butų valstiečių įstatymų — žemiečių viršininkai įvedamieji taikos teisėjai ir ima nuo žemiečių viršininkų teismo pareigas, bet lieka visiškai administracijos valdininkai ir toliau žemiečių viršininkas tvirtins vieną valstiečių rinkinčių kandidatų valdininkų teisėju, juk jis galės daryti kas ir valstiečių teismo pirmo pats žmogus. Prie žemiečių viršininkų valstiečiai negali išrinkti tokio žmogaus, koks jiems ka į valstiečių viršilas, bet tokį, kuris gali nukentėti imo viršininko dažnai daromas pasityčiojimams, užgandymams. Juk ne kiekvienas stietis gali pakelti žiaurų pasityčiojimą. Juk dabarties daug tarybų valstiečiai vengia, kokios baismės. Taigi, ar prieš žemiečių viršininkų valstiečių savavaldybę atsakyti užduotims.

Toliau, įstatymo sumanyms valstiečių teismas paliekamas toks, koks buvo. Bajoras ptraukti valstietį į tokį teismą, kokį jis panorė. O valstiečių privalo kreiptis tik į savo valstiečių teismą. Bajoras pats gali pasirodyti, gali pasigirti su urėdą, ir valstiečių teismas privalo nagrinėti bylą prie šio urėdo. Beto yra daug departamentų paaiškinimų ir apilinkėsių, kurį įstatymais duotas valstiečių teises visai suniekina.

Del valstiečių viršilos yra praradimas, kad visi jo aktai, pareigos ir paliepimai liečia visą gyvenančių valstiečių įstatymus išėmus tik dvarų darbininkus. Čionai daug buvo liekta apie valstiečių bėdų padėjimą, apie tai, kad visi pagedaujame teisių sąlygų, bet pamiršta, kad gyvena dar visa bežemių valstiečių darbininkų klasė, kurių nesąlygi joks įstatymas, kurie vis atiduoti dvarininko globon. Tai yra tikra baudžiava, ir toji baudžiava remiasi laikinomis sąlygomis taisyklėmis. Stai tie 7 milijonai visai pamiršta, kad niekas jų nemini. Taip, dabar darbininkus birželio 3 dienos Dumeje nelabai kas teminėmus čionai — vis stambus dvarininkai. Dar galima pasakoti grazių žodžių apie fabriky darbininkus, nes tai mūsų nelaimis dvarininkai paprastai nori išsuteikti fabriky darbininkams o fabrikantai — neprošali žemės valstiečiams... (Kairė juokas). Gi ukio darbininkai tursi net paprasčiausių žmogų teisių, kurių turi kiekvienas teisus Rusų pilietis. 1905—6 metais dvaruose streikais, balandžio 15 dienos prieš pat sušaukiant IV Dumą buvo išleistas streikų įstatymas, kurio vien tik už uožujam streikui darbininkų streikui būdžiama 6 mėn. kalėjimo. O jeigu mes pažvelgsime įstatymą apie uok darbininkų samdymą, pamatysime, kad juomi darbininkas visai atiduodama šeiminiško ninko nuožijurai. Pati sutartis visos privilegias atiduoda darbdaviui, o darbininkai jokiu neduoda. Darbininkas gali būti visados paliuosuotas, tustaritis gali buti šeiminiško ninkas sulaulyta, gi darbininkas tik išimtinuose atsitikimuose gali pertraukti sutartį, bet tuomet jis privalo darbu-

uvo jau daug kalb... buvo jau prirodyt... tatyto sumanym... eda nors, tiesa, na... abai menky, perma... itiems institutum... pasiliekan ir ta... permamos nustoj... savo vertės. Įstaj... me tokia mintis, ka... irinktieji valdiniai... niuniai) paliuosu... iekių viršininkų... ių areštų, kad val... li be formalio pro... austi administrat... Bet tos pataisos... tų vertę, kuomet... ū valščiaus glob... viršininkai. J... aikos teisėjai ir... žemiečių viršini... igas, bet lieka s... nistracijos vald... i žemiečių virš... vieną valstiečių... andidatų valstie... jis galės daryti... is teismo pirmo... iaus viršila bus... . Prie žemiečių... tiečiai negali š... gaus, koks jiems... us viršilas, bet... ali nukentėti l... o dažnai darom... ams, užgan... ne kiekvienas... akelti žiaurų pas... dabarties dapa... stiečiai vengia, b... nės. Taigi, ar p... ių viršininkų p... ldybė atsakyti a...

tis iki pat teismo nusprendimo; toliau, už sauvalį pasišalinimą nuo darbo, už tinginavimą, girtuokliavimą ir kitus mažesnius prasikaltimus kaltinamasai baudžiamas pinigais darbdavio naudai. Toliau, teisėtomis priemonėmis, del kurių, darbdavui pasiskundus, teismas gali panaikinti sutartį, įstatymas nurodo šitokias: 1) Nerupestingas darbininko pareigų atlikimas, 2) atsakymas nuo sutartų darbų arba teisėtus darbdavio reikalavimus išpildyti, t. y., darbdavui duodama teisė pritraukti sutartį, pirmą progai pasitaikius. Bet įstatymu liepiama darbininkui ginti darbdavį ir jo šeimyną nuo kiekvieno gresiančio pavojaus. Tokiu būdu, baudžiava veikia kuotikriausiai. Toliau, įstatyme pasakyta: "darbininkas privalo klausyti darbdavio, pildyti neatsikabinėdamas ir atsidėjęs visus jo reikalavimus, darbininkas privalo saugoti darbą ir jo namus, gresiant kam nors iš jų pavojui." Toliau, darbininkas gali net prižiūrėti darbininko dorą, mokinti jį, prižiūrėti, kad jis vaikščiotų bažnyčioje ir t.t. Tokiu būdu, uki darbininkas pastatytas į negalimas sąlygas, ir tasai baudžiavai padėjimas tebelieka ir toliau. Kalbant apie valstiečių teisių sulyginimą, reikėjo prisiminti uki darbininkai, tie bežemiai valstiečiai, kurie neturi savo atstovų šioje Valstybės Dumoje. Bet šioji Duma ir negali tinkamai išreikšti ir apginti valstiečių reikalų, nes valstiečių minios neturi čionai užtenkamai atstovų. Tatai gali turėti tik prie plataus visuotinio rinkimo įstatymo. Taigi, svarstomuoju įstatymo sumanymu įvedamos prie caro įsakymo 1905 m. spalio 5 d. tikmenkutės permamos. Šitam atvejui ištikrųjų nėra jokio skirtų, kas buvo kalbama vyriausybės atstovo ir kas daroma bloko ir liberalų partijų atstovų. Ne jokios permamos dabar reikalingos — dabar reikalingos pamatinės permamos, dabar reikia iš naujo pastatyti viską ant naujų pamatų, panaikinant visas baudžiavos liekanas. Statykite klausimus ne ant galvos augštinų kojomis, kaip dabar, ant kojų, griebkite už dalyko šaknies, tada tai ir pasirodys reikalingasis vaisius. Dabar mums sako, kad ir žydų klausimui nelaiikas, pranešimas tai patvirtina: pranešime nėra to klausimo — tas klausimas išskirtas, atidėtas neapribotam laikui. Ištikrųjų, visiems klausimams nelaiikas, viskas atidėta, ir užpakalinį pleną skelbia sisam pasauliui jau ne Manilovai, bet Chlestakovai (Markovas 2-asis iš vietos: "Kas gi šitie Manilovai?"). Jūs juos pažįstate geriau, ne aš. Jie skelbia visam pasauliui, kad viduriniai klausimai atidėti, skelbia apie susijungimą visų tautų ir veržiamąsi jų į miglotą tolumą. Vienas bloko atstovų, garsusis Guro, lietuvių kolonijoje Anglijoje pasakė, jis manęs, kad lietuviai grįš laisvon Lietuvon, bet ar pasakė tasai atstovas, kad laisva Lietuva — tai autonominė Lietuva, ar pasakė ten lenkai atstovai, kad lenkų liaudis geidžia neprigulmybės? — To nepasakė. Ar pasakė jie apie tai, kas čionai ir šios tribunos buvo kalbama, kad mes privalome jau dabar viską prirengti tiems žmonėms, armijai, apie kurią čia daug kalbama, kad jie sugrįžią kę-nors rastų? — Taip, reikia rengti, reikia darbuotis, nes ką gi ras šitie žmonės, kurie sugrįš po karo, be rankų, be kojų, kunu ir dvasia pavargėliai? Šitie ras žemiečių viršininkus, sargybinius, kurie įvesta valstiečiams po 1903 m. Jostavo judėjimo, šit ką ras valstiečiai, ras taip pat bėteisų valstiečių padėjimą, ras tokią-pat vyriausybę. Ką gi kiti ras? Ar ras žydus sugrįžes tai, kad jį žiūrėtų, kaip jį pilnateisį žmogų? — Ne, jis ras, turbut, paniekintą sinagogą, iš-

gėdintas seseris. (Višneviskis iš vietos: "Ką Jūs sakote..." triukšmas dešinėje). Pirmininkas. Prašau prie tvarkos už tokius išsireiškimus. (Balsas iš dešinės: "O kas išgėdino?"). Pirmininkas. Prašau iš vietos, nekaltėti. Žinoma, kas, — tęsia toliau kalbėtojas. — Aš tuojau baigiu. Aš turiu pasakyti, kad vaizdas ištikrųjų išeina puikus. Valstybės Dumoje eina įstatymo sumanymas, kuris neturi tikros vertės, nes visa tai, kas jame yra, gauta yra jau 10 metų atgal; kalbos apie karą, permains, kaž kokią vienybę, miglotą tolumą — "Dardanelus", o "Kartagenas vis dar tebestovi vietoje". (Dėlnų plojimai). Tuo tarpu galvoti reikia ne apie Dardanelus, o apie Kartageną. Aš manau, kad gal kita delegacija, gal kiti žmonės tam tikram tarptautiniam kongresne nekaltės apie tai, kad kariauti iki galui, t. y. be galo, o kalbės apie tai, kaip įvykinti tarptautinį darbo žmonių solidarumą, pasistengti atkreipti dėmesį ne visiems drauge į Dardanelus, o kiekvienam skyrium į savo Kartageną. (Dėlnų plojimai kairėje).

NAUJ. ANGL. SANDARIEČIŲ SUVAŽIAVIMAS.

Amerikos Lietuvių Tautinės Sandaros Naujosios Anglijos Apskričio Komitetui.
So. Boston, Mass.,
28—VII—1916.
So. Bostono ALTS. 7 kp.
susirinkimo
ATSISAUKIMAS.

Šiame mūsų kuopos pilnam susirinkime, mes apsvarstę suradome, kad: delei ALTS. gerovės, delei didesnės jos agitacijos ir platesnio veikimo mūsų apielinkėj ir delei bendro apsvarstymo svarbių reikalų patios organizacijos yra būtina reikalinga susaukti Naujosios Anglijos sandariečių antrąjį suvažiavimą.

Laikas butų tinkamiausias nedėlio, rugsėjo (september) 3 d., kuomet ant rytojaus pripuola taip-gi šventė "Labor Day". Taigi delegatams butų daug-daugiau liuosensio laiko. Suvažiavimui vietą skirti So. Bostoną, kaip yra nutaręs praeitas suvažiavimas. Su augšta pagarba
ALTS. 7 kp. Užrašų sekr.
J. Kerdiejus.

ALTS. Nauj. Angl. Apskr. Kom. pirm. p. K. Jurgeliunui.
29—VII—1916.

Gerb. Pirmininke!

Remdamas šiuomi ALTS. 7 kp. atsisaukimu ir pilnai pritardamas tam, aš išsiunčiu krivule visiems komiteto nariams. Tamta išreiškęs savo nuomonę malonėk tuojau išsiųsti kitiems. Geistina, kad išsireiškimas mūsų nuomonių šiame reikale butų užbaigtas koveikiausiai. Reikia iš anksto žinoti, ką turėsime veikti, t. y. ar šaukti suvažiavimą, ar ne.

ALTS. Nauj. Angl. aps. Kom. sekretorius J. Kerdiejus.
366 W. Broadway,
So. Boston, Mass.
Rugp. 1, 1916.

Susivažiavimas Naujosios Anglijos apskričio yra reikalingas apkalbėti plačiau apie mūsų organizacijos reikalus prieš ALTS. Seimą, kuris turės įvykti neuzilgo, kaip sakė prezidentas R. Karuza. Pilnai sutinku su įnešimu ALTS. 7 kuop. N. A. apskričio Prezidentas
K. Jurgeliunas.
Sutinku. Vice-Prez.
J. Sekevičius
Sutinku. Išdin.

A. Ramanauskas.
Taigi Naujosios Anglijos sandariečių apskričio suvažiavimas įvyks rugpjūčio 3 d. š. m. So. Bostone. Dienotvarkė bus paskelbta netrukus.

J. Jėznelis.
ISPUDŽIAI.
(Žiur. "Ateities" Nr. 92).

V. Vakarų Programos ir... "Bedievis"!

Septyniose — atsidarė vakarų programos, — prakalbos su dainoms, Kalbėtojas buvo ir tą dalį programos išpyldė — sekantieji: tulas studentas, kurio pravardė per tolumą — atstumą negirdėjau, Luzernės pavieto kongresmonas John J. Casey, vėl tulas kunigas ir g. St. Šimkus. Vakarų programą atidarė ir josios pirmininku buvo, p. J. Lopeta (jis save vadina "Loppato"), vietos advokatas. Studentas kalbėjo apie tėvynės (kaip pas tokius pritarė) meilę ir t. p., nors patsai ir lietuvių kalbos mažai temokėdamas. Kalbėjo be tamos, apie paprastus dalykus, prastutėliai ir silpnai.

Antras iš eilės, kalbėjo kongresmonas Casey. Jis airis — klerikalas ir kaip tokis, savo prapastą; monotoniškai monologinę — kas pas amerikonus nenauijiena — pagyrų pasaką užbaigė su... Visogalio Dievo (almighty God) palaimos prašymu...

Klausaisi žmogus to diplomato pamokslinio "spycio" ir noroms-nenoroms, sukilus širdyje, iš nepakenciamo savųjų niekinimo ir už kaišius laikymo — piktumui, pamintiji savyje: kas tavęs, ponuli, čia už dvasiškių pakvietė? Kas prašė tokio "geradarijo"? Ir juokas, kvailas skausmo juokas ima, kad matai, jog "diplomatas", valstijos vyras, pamėgdžiodamas bažnyčiai, dvasiškių, atėjas tokion vieton ir dar gi tarpe tavo žmonių, — niekus tauzija, pamokslus sako... Fanatizuoja ir taip jau ganėtinai savųjų "mielaidingų" dvastėvių sufanatizuoja lietuvių liaudies minias.

Trečias iš eilės, — kalbėjo viršminėtas kunigas. Kalbos tema — senobinės Lietuvos gyvenimas bei kultūra. Kitais žodžiais Lietuvos istorija. Nors tai dvasiški ir nors daug mažiau (taip bent turėtų buti) už apkalbėtąjį "valstijos vyrą" apsišvietęs, tačiau kalba daug švietiškesnė, daug bešališkesnė ir žmoniškesnė. Pastarasis matyt vidutiniai apsiapžinęs su Lietuvos praeitimi bei josios senobiniu gyvenimu.

Pradėjęs nuo šios dienos prasmės bei reikšmės, t. y. del ko joji surengta, kalbėtojas, trumpais ruožais paminėjęs dabartinę baisią karę-skerdydla, grįžo prie savo tamos — lietuvių senobės gyvenimo, jų budų karų vedime ir t. p.

Kadangi minia buvo milžiniška ir, kadangi, buvo "šaudymo diena", todėl, ypač atokiai stovint, nebuvo galima viso kalbos nuodugnai išklausyti. Nesa čia pat iš ištyžusių vaikų rankų leidžiami įvairių raketų ir revolverių šūviai, ardė tylą ir įtensyvį klausymą.

Kunigui bekalbant, papirpėčiuose kilo triukšmas. Mat vienas žmogelis, katalikas (ypatiškai žinau, kad tai geras katalikas), insiklausęs kunigų beminint "lietuvių dieną" ir budamas girtų, dargi, kaip senas amerikietis, žinodamas, kad tai yra oficialė amerikiečių šventė, ima ir "pataiso" kalbėtoją, girdi: "tai ne lietuvių, bet amerikėnų diena!" Nekaltas girtas žmogelis "pastebėjimas" ir daugiau nieko. Jų tenka daugumą viešuosie susirinkimuose išgirsti iš girtų lupų. Ir kame jau ten, rods, butų tokis didelis prasikaltimas? Bet kur tau! Kaip supuolė prie vargšo gauja parapijony, kaip pradėjo kumščiuoti ir tempti... Lyg kad laukinių žvėrių gauja! Mat, "bedievis"!

O minia? It žiauri jurių-marių vilnis, tik suužė, tik užkriokė... Nusiramino. Vėliau kunigui užbaigus, kalbėjo g. St. Šimkus.

Kokis Šimkus nebut, kaip politikas, man nerupi. Į jį žiuriu kaip į oratoriską dailininką ir kaip tokį — jį vertinu čia. Pirmą kart jį išvydau ir pirmą kart girdžiu kalbant. Jojo tema, kaip girdėjusie sako, paprasta, — sunaikintos Lietuvos vargai ir lietuvių raginimas grįžti savo tėvynėn. Jojo kalba — tai dailininko-piešėjo žodžiais tvieriami paveikslai, kruvini-zauduoti ir liudni-graudūs paveikslai, apie sunaikintą tėvynę-Lietuvą. Jo kalba — turtinga, žodžiai rinkitini ir gražūs-dailūs, liudni-griaudūs, tai vėl, sulig reikalo, linksmi, gražštūs, visi jie pilni muzikos virpėjimų, pilni simbolizmo. Jis didžiai talentuotas muzikais-dailininkas. Jojo figura — kupina įkvėpimo, sielinga.

Bet šit ir vėl, viršminėtasis girtas žmogelis nenuoraama, de ja "bedievis", su savo "pastaboms" bei "pataisoms" — korektomis... Išpraudęs: "O iš kur tu atsidarai?" Matomai paleistas pirmu kart, jis ir vėl ten, prie pat estrados, kur ir pirm buvęs, prisirišęs.

Rods, paprašytų jį gražiai prasišalint ir po visu-kuo. Bet kur tau! Prišokė apie 3-4 vyrai tempia it kokį žvėrį, ir muša. Žmogelis spardosi, rėkia. Šiuo kart musų "katalikiškoji" minia, kuri ir ant lupų ir širdyja (taip) su artimo meilės obalsiu, visai sužvėrėjo. Mat, visi įsivaizdinę buvo "baisų bedievių"!. Priešais manęs, ant suoloio, sėdėjo (dabar stacion atsistojo) šešios jaunos vytaities. Pamatė su nelaiminguoju tą baisiai žiaurų elgimąsi viena sušuko (angliškai): kad aš galėčiau, aš jį užmuščiau!" Kita vėl, anglių kampiniu terminu, "gražbyloja": "Kokių velnių jie čia atėjo? Juk jie turės savąją, 20-to-..."

"Supraskit, gerbiamejii, "bedieviai" turės savąją dieną, ty, tą, kurią S. L. A. VII apskritys laikė, liepos 20 d. Visų dailių veidukai susikreipė, sulaukinėjos. Akytės suspindo baisia angies (piktumo) ugnia. Net gaila pasidarė, šių nelaimyngų "vyčinio" fanatizmo aukų.

Girdėjau buk nelaimingąjį suareštavę. Kiti vėl sako, buk — ismetę per tvorą... P. Šimkus užbaigus savo kalbą, — prisidėjo antra programos dalis, butent dainos. Dalyvavo keturi — W. Barrijo, Pittstono, Kingstono ir Scrantono chorai. Dainavo — išėmus tik pittstoniškį — veik visai p. Šimkaus sukompanuotas dainas, kaip tai: "Mes padainuosiva", Močiut, Močiute, ir t. t.

Visu pirmu, visi keturi chorai padainavo po vieną dainą ir kožną vadovavo-dirigavo savas vargonininkas. Po tam, antrą dalį — apie 4—6 dainas, — išpildė visi keturi chorai ir vadovu dirigentu, buvo patsai g. St. Šimkus. Tai pradėdant, p. Šimkus pratarė choristuona trumputę kalbėlę apie dainą-dailę. Pirmoje dalyje, labiausiai atsižymėjo Pittstono ir Scrantono chorai. Aplamai imant, visa dainos-dailės programos dalis buvo žavėjanti ir darė gana malonų įspūdį. Po to tęsėsi šokiai.

Publikos tą dieną atsilankė, nuo 13-kos lig 15-kai tukstančių žmonių. Tarpe jų, matėsi ir daugumas pirmievių. Ypač iš tarpo jaunosios inteligentijos. Buvo daug ir iš pramonininkų. Pirmieji, matomai atsilankė del įspudžių, o antrieji, bei pastarieji — delei biznio aplinkybių. Kikis tos dienos buvo biznis, bei grynasis pelnas, — neteko patirti, nes juk reik atsiminti, kad tas buvęs katalikiškos visuomenės dalykas ir kaip tokis, šventa "paslaptis"...

Bendras dienos įspudis — mišyns.

S. L. A. išvažiavimas buvo daugiau, tuom žvilgsniu, malonesnis, draugiškesnis. (Pabaiga).

LIETUVIAI AMERIKOJE.

HARTFORD, CONN.
Linksmas piknikas.

Liepos 23 dn. buvo surengtas L. A. U. N. P. klubo piknikas. Programa buvo šitokia: muzikantai griežia visokius šokius lietuviškus ir angliškus. Beto buvo šokiai, ir užkandžiai ir gerimai (be alaus neapsiejo). Bet žmonės buvo užganėdinti. Hartfordo L. A. U. N. P. klubas stovi labai gerai finansiškai ir rupinasi apsvieta ir politika. Jin priguli gambiausi vietos vyrai lietuviai ir supranta gerai politikos reikalus.

Bažnytinės organizacijos neužkenčia klubo, todėl kad klubas nepritarė Chicagos kunigų seimui ir nesuinter savo delegato, o nusiuntė į New Yorko suvažiavimą.

Klubas suorganizavo tam tikrą komitetą rinkimui aukų del nukentėjusių nuo karės ir jis paaukavo \$25.00.

Vyčiai visados priešingi klubui, kurie "Darb" Nr. 88 (130) pasmerkė klubo pikniką visai neteisingai aprašydami, kame rašoma, kad vyrai ir moteris buvę girti.

Tiesa buvo gėrimų ir kas norėjo gėrė, bet buvo ir ne-svaiginančių gerimų. Girtų visgi nesimatė, ypač taip girtų kaip "Darbinin." rašo.

Musų klubas veikia ir nadingų darbų, kurių "Darb." koresp. nemato arba nenori matyti. Ateityje klubas stengsis ir tuos trukumus, kuriuos šiandien papildė, pataisyti ir dar smarkiau darbuotis lietuvių ir šalies naudai.

Hartfordietis.

NORWOOD, MASS.
Iš Kooperacijos gyvenimo.

Jau bus pusė metų kaip Lietuvių kooperatyvė Draugija, savo laikytame susirinkime, nutarė parengti agitatyviškas prakalbas ir į prakalbas nutarė kviest kun. Kemešį už kalbėtoją. Prakalbų rengėjai pradėjo prakalbas rengti, gavo kun. Kemešį už kalbėtoją. Paėmė Lietuvių svetainę, apgarsinimus padarė... tik prieš pat prakalbas rengėjai gauna žinią, kad kun. Kemešis nebus, tad tokiu būdu prakalbos neįvyko. Prakalbų rengėjai kreipėsi prie kun. Kemešio pasiteirauti, delko kun. K. atsisakė. Kun. Kemešis atsisakė: delto, kad vietos (Norwoodo) klebonas nevelinęs važiuoti kooperacijai kalbėti; nevelinęs delto, kad kam kooperacija parengė prakalbas Lietuvių Labdarystės svetainėje (mat kun. Daugis priešingas Tautiškam Namui). Tad prakalbų rengėjai kooperacijos susirinkime išdavė prakalbų raportą paaiškindami visą dalykų stovį. Žinoma, daugelis kooperatorių pasipiktino kun. Daugio pasielgimu, bet kagi bepardarysi: turi but ir taip gerai.

Koordinatoriai, norėdami kooperaciją pakeltis augštin, nusilenkė prieš kunigą Daugį, nes tame pačiame susirinkime nutarė, kad prakalbų rengėjai surengtų kun. Kemešiu prakalbą pobažnytine svetaine. Jei negautų ar neapsiimtų kun. Kemešis, butų galima gauti svietiškas kalbėtojas, tai tuomet prakalbas rengti Labdarystės svetainėje. Kaip girdėjau, rengėjai kreipėsi prie kun. Kemešio kviesdami ant prakalbų ir paaiškindami, kad prakalbos rengiamos pobažnytinėj svetainėj. Bet kun. Kemešis ir šį sykį atsisakė su neaiškiomis priežastimis. Tokiu būdu rengėjai negavę kun. Kemešio už kalbėtoją kreipėsi prie kitų kalbėtojų ir gavo už kalbėtoją Jona Strimaitį "Ateities" red. ir surengė prakalbas liepos 23 d. Bet prakalbos ir šį sykį neįvyko, nor kalbėtojas pribuvo ir žmonių atsilankė apie 100. Koop. pirmi ninkas ir kiti valdybos naria

susiėję svetainėje su Labdarystės Draugijos valdyba nutarė koop. prakalbas perkelti ant kito sykio. O kad čia susirinkusiems kalbėtojas pakalbėtu Labdarystės Draugijai, nes koop. valdybai išrodė, kad permažai žmonių atsilankė ir už tad perleido Lab. Draugijai delto, kad nereiktų mokėt už svetainę. J. Strimaitis taip-gi sutiko pakalbėt Lab. Draugijai ir jis savo trumpoj kalboj nurodinėjo reikalingumą remti Labdarystės namą, pabrieždamas, kad toks namas labai reikalingas del jaunuomenės. Toliau kalbėjo apie jaunuomenės reikalus ir reikalingumą jai susiorganizuoti. Kalba buvo rimta ir nuosekli. Taipgi reikia pažymėti, kad tarp norwoodiečių lietuvių randasi vienas kitas žmogus, mėgstas pasiginčyti ir dažnai kalbėtojus užkabinėti viešuosie susirinkimuose. Per šias prakalbas ir-gi panašiai atsitiko. Ir vienas, noris diskusijų pasakė, kad naują kalbą sakyti J. Strimaitis esąs neprisirengęs, tai tik bus žmonių pinikinimas. Prakalbų veđjas perspėjo tą žmogelį, kad jis apsimamintu, bet kur tau. Jis tada kabinosi prie prak. veđėjo p. Akelaicio ir padarė tokį nemalonų įspudį j susirinkusiems, kad visi net nukaito. Ir tai atsitiko delto, kad tas žmogelis buvo ismetęs "linksminančiojo". Kalbėtojai pabaigus kalbėti, tas žmogelis pradėjo kalbėtoją kritikuoti, tai net ausis spengė iš to didelio riksmo, ir pirmi ninkas negalėjo jojo suvaldyti. Jeigu mes taip elgsimies ir toliau, tai mažai kas panorės pas mus kalbėti.

Zanavykas.

Dr. Richterio PAIN-EXPEL-ER su "ANCHOR" nuo Reumatizmo, Skausmų, skaudėjimo ir sustingimo sanarinių ir raumenyse.

Tikrasis parsi-duoda pakelyje sičia nupieštame. Atnešk visus pacelius, kurie nesuspečėtyti su "ANCHOR".

25 ir 50 centų aptiekose ir tiesiog nuo

F. AD. RICHTER & CO.,
70-80 Washington St., New York.

PARSIDUODA LENGVOM ISLYGOM

11 kambary 2 šeimynų namas. Šviesus kambariai, 1 minuta nuo L. St. maudynių. Rendor atneša \$30 į mėnesį. Didelis kiemas. Parsiduoda už \$3500. Mažai reikia įmokėti. Likusius lengvom išlygom. Ateikit nedėlios ryte, jeigu patogu, po Nr. 397 K St. (94)

Reinkotu Dirbtuve

Dirbam visokios mados Reinkotus Agentams, Krautuvėms ir ant užsakymo privatiškiems žmonėms. Užsisakykite Reinkota pas mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.
344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

SUSĖLPKIT SAVO GIMINES!

Dabar yra geriausia proga, kuomet Rusijos pinigai pigūs. Per mūsų Agenturą galima siųsti pinigus į Europą ir sušelpiti savo gimines badą kenčiančius. Taipgi parduodam ir laivakortes.

"Ateities" Agentura,
366 Broadway, So. Boston, Mass.

L. ŠELPIMO FONDAS IR "GLOBA".

"Globos" atstovas Amerikoje prieš kiek laiko kreipėsi į L. Š. Fondą prašydamas pasiūsti Globai bent \$1000. L. Š. Fondo sekretorius tuojau pranešė, kad paleidęs tą prašymą per krivulę ir dabar praneša šitą:

August 1, 1916.

Ponui A. Rimkai, "Globos" Atstovui, So. Boston.

Gerbiamas Tamsta:

Jūsų prašymas paskirti iš L. Š. F. \$1000.00 "Globai — didžiama komiteto balsų atnestas. Dalis komiteto narių nurodo, kad "Globai" yra parankiausia kreiptis prie L. Š. F. įgalioto komiteto Petrograde, į kurį įeina šios ypatos: Liutkevičius, Zubovas, Bielskis, Keinis, Januškevičius ir Požela. Jeigu tasai komitetas matys reikalą šelpti "Globą", tai, beabejones, paskirs dalį mūsų pasiūstų pinigų "Globai". Mes gi visus savo pinigus, skiriamus Lietuvos pabėgėliams, siusime tik per nurodyto komiteto rankas.

Su pagarba

J. Neviackas, L. Š. F. Sekr.

IŠ KUR ATSIKIRADO ŽMONIŲ RASĖS?

(Legenda.)

Gilioj senovėj Azijoje gyveno trys broliai.

Vieną kartą jie ilgai keliavo tyruose, kentėjo baisų karštį, pajuodavo, ir burnos išdžiuvo.

Staigu jie netikėtai patėmijo baigiantį džiuti šaltinį vandens.

Vyresnysis kaip tvirtėnis, puolėsi prie šaltinio, atsigėrė, susivilgė vandenyje ir išlipo lyg naujai gimęs — baltas.

Paskui jį atbėgo antrasai brolis, kuris taipgi troškuli pagirdė, bet kunui nuplauti vandens ligvalei nebeliko ir jis pasiliko geltonas.

Paskui jį vos pasivilkdamas atėjo tretis brolis, silpniausias. Jis sugriuvo prie šaltinio ant rankų delnų, bet vandens del jo nelikę, tiktai delnai truputį pabalė, kunas-gi paliko juodas, dantys iš pykčio išsikišo ir lupos išsipūtė.

Ir už vandenį broliai susipyko ir išsiskirstė po įvairius kraštus, kaip užkeikti vienas kito priešai. Baltasis nuėjo į Europą, geltonasis paliko Azijoje, O juodasis atsidurė Afrikoje.

Ir iš kiekvieno jų kilo kartos, kurios paveldėjo pyktį nuo savo ainio prieš brolį kitokios spalvos.

Mūsų laikais, kuomet žmonės vienos rasės plėšia vienas antrą, žudosi, netikėtina, kad ateis greitai laikai, kuomet šitos rasės susiešties vienu šaltiniu — šaltiniu pažinimo, kad visi žmonės, be rasių arba spalvos skirtumo privalėtų būti broliai. (Iš Lavrovskio).

Vietos žinios.

A.L.T. SANDAROS 7 KP. ISVAŽIAVIMAS rengiama rugp. 20 d. toj pačioj farmoj, kur buvo "Gabijos" išvažiavimas. Kviečiama taipgi svečių ir iš aplinkinių kuopų. Smulkiau bus pranešta kitą kartą.

J. BANIULIS iš Worcesterio parvažiavo ir apsigyveno vėl Bostone.

PRANEŠIMAS.

Dramos ir muzikos d-jos "Gabijos", mėnesinis susirinkimas pripuola Utarninke, t. y. rugpiučio 8 d. Susirinkimas bus "Lietuvių Salėje," kaip ir pirma. Pradžia apie 7:30 vakarė. Tai gi malonėkite visi susirinkti, nes bus daug svarstymų apie "Gabijos" reikalus.

Tai gi neužmirškite.

"Gabijos" sek.

LIETUVIŲ KOOPERACIJOS MĖNESINIS SUSIRINKIMAS atsibus rugpiučio 7 dn., 7:30 val. vakare, Lietuvių Salėje, Silver ir E. g-vių kampas, So. Boston, Mass.

Visi nariai malonėkite susirinkti į laiką, nes bus išduodamas raportas apie krautuvės stovį ir turim dar daugiau svarbių reikalų. Sekr. A. G. Jonaitis.

DIDŽ. LIET. KUN. VYTAUTO D-STĖS susirinkimas bus rugpiučio 6 dn., Lietuvių Salėje. Prasidės pirmąją val. po pietų ir trauksis iki 2-ju.

Nariai turi susirinkti į laiką, nes vėliau atėję negalės užsimokėti; mat visi važiuos į Spot Pond'ą. M. M. Plepis, sek.

"BIRUTĖS KANKLIŲ" CHORO ATGLIŽIMO ATGARSIAI.

Pastaruoju laiku kai kurie mūsų socialistai sumanė atsigavinti iš numirusių saviškį "Birutės Kanklių" chorą. Tam reikalui susisaukė tam tikrą susirinkimą, kad plačiau apkalbėti reikalą.

Choro atgaivinimui veik visi pritarė, bet susirinkime priėjus prie klausimo, koks vedėjas reikės imti del choro, tai bendrumas minėiu ir iširo. Mat vieni norėjo, kad mokytojum choro būtų pakviestas kompozitorius ir "Gabijos" choro vedėjas p. M. Petrauskas. Kiti gi p. Petrauskui, kaip ne jų noro žmogui, pasipriešino. — Na ir ginčai.

Kaip ir koki tie ginčai buvo neminėsiu, tik turiu pasakyti tiek, kad "pervaryta" nežiurint į keno nenorus ir "B.—K." choras nutarta "atgaivinti" ir išrinkta valdyba su komisija pakvietimui komp. M. Petrausko.

Tai gi dalykas, taip sakant, rėdos jau užsibaigė ir apie tai daugiau kalbėti, būtų bereikalinga. Taip rodosi. .. Bet išeina visai kitaip. Pas mus kas įsigaruoja į savo pasakas tai ir naktį jie sapnuoja. Štai, pavyzdin, vienas t dalyko reikalė atžagarijų.

p. N. Januška net ir į "Kovą" atsidurė sakyti savo "pamokslus". Tik bėda, kad nabagas nenuoseklus dalyke (taip kaip ir reikale). Vietoj sakyti savo "pamokslą" "birutininkams", pasakoją "Gabijos" Draugijai. Rodos, kad jinai tame kalta, kad "birutininkai" nori komp. M. Petrausko už mokytoją gauti.

Toks "pamokslas" kaipojau ir tokio "pamokslininko mažai ką vertas pas tuos žmones, kurie So. Bostone gyvena, bet apielinkėse, o ypač tolimesniuose pašaliuose, kur "Kova" pasiekia, gal but kad ir kažin kaip suprantamas.

Tai gi "birutininkai" į tai turėtų biskį atsižvelgti, ir mano nuomuone, kokiam ten nekviestam "pomokslininkui" gerai būtų, kad uždarytų armoniką... nes apot to priežodžio "viena kokiaten avis visa pulką paverčia į niekus..." Nepageidaujamas.

PAJIEŠKOJIMAI.

Pajieškau sunaus Roko Gavelio, iš Lydekinių kaimo, Merkinės valsė. Trakų pav., Vilniaus gub. Pirmiau gyveno Mt. Carmel, Pa., dabar nežinau kur yra. Turiu labai svarbų reikalą — priduosiu tėvo adresą, ir galėsim jį sujieškoti. Todel malonės jį pats atsišaukti arba jį žinantieji pranešti šiuo adresu: (93) MRS. K. GAVELIENĖ, 122 C St., So. Boston, Mass.

Pajieškau draugų Antano Gogo, iš Baniškio sod. ir Ignasio Stanevičiaus, iš Užtako kaimo, Rumskių vals., Kuno pav. ir gub. Turiu svarbų reikalą, todėl jie patys malonės atsišaukti arba juos žinantieji pranešti šiuo adresu: (93) P. J. Barkauskas, P. O. Box 422, Franklin, N. J.

Išgaminuojam akis ir pritaikom akinius.

H. S. Stone O.D.

Akių Specialistas. 399a Broadway, Tarpe E ir F gatvių, South Boston.

Ruskas Daktaras DR. N. A. GLEBOW,

Ilgijęs mokslą Berlino, Vienos ir kituose Europos universitetuose. 884 Main St., Cambridge, Mass. Tel. 1235-J Cambridge Ofiso val.: nuo 1 iki 2 ir nuo 5 iki 7 val. po pietų. Nedėliomis nuo 11 iki 12 dieną. KITAS OFISAS: 428 Centre St., Jamaica Plain, Tel. Jamaica 1831-W Ofiso valandos: nuo 8 iki 9 ryte ir nuo 3 iki 4 po pietų. Nedėliomis nuo 2 iki 4 po pietų.

Geriausias Agentas

Namų ir Farmų parduomo ir nuo ugnies apdraudimo. M. CORAN, 366 Broadway, Tel. So. Boston 21087 rezidencija 722 Eighth St., Tel. S. B. 394-R SOUTH BOSTON, MASS.

ŠTAIMAMOS PROGA

Išmokyti greitai Anglų kalbos, Amerikonišką mokyklą pasiekimui mokytis per pačią visose dalyse Amerikos ir Kanados, ir klesose, diegomis ir vakarais. Čia gali užbaigti grammar ir High schools turus. — Grafi, liustruoti, su daug aprašymų, knyga yra siunčiama Bili Reikš, dėl platesnių žinių, idėk kelias marse pristatimai knygos. Iškirps prielankę kartą jį aparainami.

REIKALINGA

10 merginų ir 15 vyrų, kurie nebijo dirbti. Užmokestis gera, darbas ant visados. Atsišaukite tuojau šiuo adresu:

NEW ENGLAND RUG CO., 40 Bristol St., arti Dover St., Boston, Mass.

DIDŽIAUSIA-LIETUVIŠKA DIRBTUVE

Renkotų ir Siutų

vyrų, moteriškų ir vaikų. Dirbame krautuvėms, agentams ir pavieniams užsakymams, iš geriausių materijolų ir už pigiausias kainas. Mes imam iš didelių firmų materijas daug ant sykiu, todėl mes gaunam daug pigiau ir užtat galim pirkėjams parduoti už žemiausias kainas. Broliai Lietuviai, pasinaudokite gera proga, kurie norite turėti tvirtus ir gerus rūbus ir pigiai, tai kreipkitės pas mus, o busite užganėdinti. Tolimesnieji per laiškus — vietiniai ypatingai. Sampeliam suteikiama visiems uždyka.

TRAVELERS RAINCOAT CO. 3 Harrison Ave., kamp Essex St., Boston, Mass.

IŠGYDOMI

VYRAI

Jeigu nori būti atsakančiai ir sąžiningai ištyrinėtu diplomuoto lietuviško daktaro, tai kreipkis prie

DAKTARO LANDESO.

Jis turi 20-metį praktiką, užbaigė universitetą New York'e, praktikuodamas didžiausiuose ligonbučiuose Amerikoje ir Europoje, kaip tai sveikatos Taryboje New York'e.

Gydo labai pasekmingai: Nervų ligas, Nustojimą vyriskumo. Sutinimą, Užnuodijimą kraujo, Ligas inkstų ir vidurių. Gydo: Varicocele, Hydrocele, Hemoroide, Strykturą, be sunkios operacijos ir gaisinimo laiko.

Daktariškas patarimas dykai, po didžiausia slapytbe.

Ofiso valandos: nuo 10 val. ryto iki 8 val vakare, nedėliomis iki 4 val. po pietų.

DYKAI! Užimanti ir labai naudinga knyga vyrams. Rašykite šiuomi adresu:

DR. L. LANDES

140 E. 22nd St., tarpe 3-čios ir Lexington Ave., New York.

Muzikos ir dainų mylėtojams!



Išmokinimas notų ir visokių instrumentų arba dainuoti be mokytojaus; lietuviškosios notos; kokios tik yra sudėtos į 8 lekcijas mokytojas ima po \$1 už lekciją. 8 lekcijos—knyga \$1.50, parduodu už \$1

G. A. BARONAS, Kennedy Township, McKees Rocks, Pa

VISŲ ATYDAI!

Pranešu visiems Amerikos lietuviams, kad aš užlaikau paminklų išdirbystę — marmuro ir akmens. Kurie turit mirusių gentis meldžiu kreiptis pas mane.

ANTANAS CERESKA Paminklų išdirbystė, 75 Broadway, So. Boston, Mass. ir 135 Ames St. Montello, Mass.

W. W. Chižius LIETUVYS GRABORIUS



Jonas Klimas KVIETKU ISDIRBEJAS

Važiuojame ir į kitus miestus ir nei kiek brangiau nerokuojam. 310 Broadway, [So. Boston. Tel. So. Boston 1288-R ir 1642-R

REIKALINGA!

Vyrų į plytų dirbtuvę. Gera alga, darbas nuolatinis ant visada. Pigus pragyvenimas vyrams; pigios randos ženotiems. 30 mylių nuo Bostono. Reikia imti trukis nuo South Stoties į Titicut, Mass. Atsišaukit pas

E. L. Cook, State Farm, Mass.

DAINOS!

Mišriems kvartetams arba chorams.

III. sąsiuvinys. Knygotė 25c. Telpa šios dainos: 1) Gaudemus; 2) Darbininkų Marselis; 3) Suktinis; 4) Kad dievalis duoty; 5) Bjunėli; 6) Dega upė. Chorams atiduodama 30 knygotų už 5 dol. Išleido Lietuvių Muzikos Konservatorija.

M. PETRAUSKAS

395 Broadway, So. Boston, Mass.

Geras Siuvejas.

VISADOS ATLIEKA GERAI DARBĄ.

Užstojus pavasariui, kožnam žmogui malonu turėti gražiai pritaikytas, pagal jo figurą siutas. P. Buzevičia užlaiko ir kostumeriškas dirbtuves, siuvimo Vyrų ir Moteriškų siūtų. Pritaikom pagal žmogaus figurą sulig naujausias mados. Užlaikom sampelius didžiausių ir geriausių New Yorko firmų, taigi senus drabužius pertaisom išvalom ir išprosinam — podel kostumeriai lengvai gali pasiskirti. Siūtą pagal savo skonį darom kaip naujus. Darbas gvarantuojamas. Reikalė maldam visus lietuvius kreiptis pas lietuvių, sekančiu adresu:

P. BUZEVIČIA Antra dirbtuvė 55 Exchange St., Athol, Mass. NATIONAL TAILORING CO. 46 Parker St., Gardner, Mass. Telephone 78 J A. P. Adomaitis, Manager.

Vienatinis visam Bostone visokių gerimų

Lietuviškas Sklodos

Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gauti visokio Alaus Baikutėmis ir Buteliais (baksais). Turime visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai į visą dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUKIAUSIAS ŽEMOS KAINOS.

Petras Čaplikas,

157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Parsamdome Automobilius.



Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobilių vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir visiems sokiems kitiems reikalams. Adresas:

PENINSULAR GARAGE,

621 East First Street South Boston, Mass. Telephone So. Boston 21003

Didelis Sklodos

J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome ir visokių Daimantus, Laikrodžius ir visokių gatunkų žiedus.



Duodame viską ant bargo — lengvų išmokescių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie paima orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai kiekvienam mieste Amerikoje ir Kanadoje. Didelį nuosimtį duodom perkupėjams. Naują didelį katalogą siunčiam ant pareikalavimo, prisintus 25 c. stempomis. Mūsų agentai: S. Čapas, J. Lapiečius, J. Sidlauskas, F. Vitkauskas, P. Rudokas, Paul Gaska ir Vl. Barevičius.

J. P. TUINILA,

822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.